

在这里，遇见不一样的宋韵文化！

“美颜”中的盛莫路，4月份将全新亮相



外墙上拼贴的彩绘。

对宁波人来说，盛莫路再熟悉不过了，是215省道的一部分，连接东部新城和东钱湖。记者21日从鄞州区邱隘镇获悉，最近他们正通过校地合作的模式，引进高校团队对这条路进行“美颜”。等到4月份，盛莫路改造段将全新亮相，期待在这里遇见不一样的宋韵文化。



“龙舟出海”彩绘，龙舟原型出自《清明上河图》。

有老人的楷书 也有孩子的画作 这个家门口美术馆很“草根”

“这里有我的摄影作品！”“我们祖孙三代的作品都展出来了！”“我们居民都太有才了！”2月22日上午，在一片热闹声中，鄞州区白鹤街道丹凤社区居民走进家门口美术馆参观。

美术馆内展出了337件作品，包括绘画、书法、摄影、手工艺等，有特邀的名家作品，更多的则是社区居民的“草根”作品。

一楼的展馆挂着一幅蝇头小楷《佛经》，这是社区86岁居民朱灿芝写的，她抄写的经书被浙江佛学院永久收藏。而展出作品中还有小朋友陈悦玥6岁时创作的美术作品。

书法作品《厚德载物》几个字苍劲有力，这是社区居民史洪才写的。“史老师退休以后在宁波老年大学学习山水画、花鸟画等，书法都是自学的。”馆长陈玉麟兴致勃勃地向居民代表们介绍美术馆里的作品，眼里都是自豪。

美术馆有一个“藏品厅”，收藏着很多社区居民的宝贝。比如宁波收藏大家袁元德收藏的部分烟标、面塑非遗传承人王书涛的面塑人物、折纸手工艺爱好者赵之光的手工艺品等数十件，让人目不暇接。

“华老师做的绣球真好看！”在彩色绣球前，居民聊起天来。这些精致的绣球都出自社区居民华爱月之手，老人有一双巧手。年轻的时候，她用一堆碎布做些小玩意儿送人，比如绣球、香包等，深受大家的喜欢。退休后，老人更是停不下来，每天捣鼓布艺。2018年9月，她还受邀去韩国参加文化交流，将中国的绣球抛向了世界。

陈玉麟是家门口美术馆馆长，是个摄影达人。在美术馆里挂着老人的很多写意荷花。在一片水墨荷叶中，粉色荷花清新脱俗，满纸云烟。细看，每一朵荷花都有独特的韵味。有的亭亭玉立，有的含苞待放，有的则犹抱琵琶半遮面……

社区工作人员告诉记者，这个美术馆里还有祖孙三代的作品。小朋友陈悦玥现在7岁了，从小就喜欢画画，一幅油画《白桦林里的小红狐》憨态可掬。她的父亲陈工桦则创作了一幅钢笔画《纱裙下的肢体》，相当有难度；祖父陈玉麟创作写意荷花，美术馆还展出了他的摄影作品。

活动现场，丹凤社区“艺起营造”工作委员会成立，有绘画、书法、工艺收藏和摄影等5个专业小组，今后将打造“眼中有风景、手上有绝活、脚下有家园、心中有振兴”的基层治理新样板。

“我的摄影作品就在楼上展出，家门口有这样的美术馆，以后我要多拍一拍！我还是首批轮值馆长，以后要把我们好的作品分享给大家！”现场，社区居民王永等10余名志愿者成为首批轮值馆长。他说，社区有很多达人，家门口有这样的舞台，大家都很愿意来参与，轮值馆长的岗位就有40多名志愿者来报名。

记者 薛曹盛 通讯员 郑瑶 周岳恩



陈玉麟的写意荷花作品。记者 张培坚 摄

A 突出运、德、美三大关键词 打造具有人文底蕴的区域文化长廊

这次改造的区域是盛莫路莫枝北路部分路段（浙江万里学院回龙校区—邱隘镇农贸市场），全长约1.1公里。记者开车途经盛莫路，发现改造路段建筑外墙上拼贴了全新的彩绘，原本老旧的村居一下子生机勃勃起来。

“我们调研了两个多月时间，从回龙村民口中听到了很多典故以及让他们引以为傲的回龙故事，这些都是回龙的文化。”浙江

万里学院设计艺术与建筑学院院长助理陈立萍说，盛莫路的升级改造，主要突出运、德和美三大关键词，分四段分期实施，打造一条具有人文底蕴的区域文化长廊，凸显回龙的归心文化。

盛莫路改造提升路段途经回龙村，一条回龙河更是出名。这条河是中塘河的支流吕港河一段，东西流向，河两岸是居民区。河流两侧多漕，形似龙爪，主河似龙

身，水流向西，如龙回头形状，因此取名为回龙村。传说，南宋高宗皇帝赵构被金兵一路追赶，到回龙时，接到报告称金兵被宋军击退，于是停止前行，返回原路，后人将折回之地命名为“回龙”。

因为这个典故，回龙桥附近将突出龙元素。在村屋的外墙上将拼贴巨幅的“龙舟出海”彩绘，长度有25米左右，龙舟原型则出自《清明上河图》。

B 581志愿服务队、小暖男邓涛 拼贴彩绘设计运用众多地方元素

在民居路段，沿线的拼贴彩绘设计，色彩鲜明，构图简洁，这其中能找到很多地方元素，诸如581志愿服务队、小暖男邓涛等。

回龙村是宁波流动人口最大的集聚地之一，2.5平方公里集聚了147家劳动密集型企业、3475间出租房、1.5万余名流动人口。

“来了就是回龙人，来了就当志愿者！”早在几年前，回龙村就成立了581青年志愿服务队——“581”既是“我帮你”的谐音，还

蕴含“汇聚5湖四海8方英才1起志愿”之意。

去年年初，央视报道了宁波小暖男邓涛，他的一句“坐前面帮你挡风”更是收获了百万网友点赞，当时他是回龙小学的六年级学生。

原先破旧的村居外墙，重新粉刷一新，外墙被拼贴彩绘代替，展现的是老底子村民踏咸齰、打年糕的场景，相当有生活气息。热气腾腾的年糕一擦擦

垒起来，仿佛能闻到那股香糯味道。其实，回龙年糕、雪菜都是当地的特色农产品，是当地人的乡愁记忆。

在公园路段，将打造道淮公园小景观。原来，著名慈善人士董和甫曾在万里学院老校舍创办“道淮学校”。为了凸显书香文化，沿途的拼贴彩绘展现的是书架。有意思的是，书架与厂房的卷帘门和窗户浑然天成，丝毫没有违和感。

C 青绿山水图背后是广袤稻田 中国文化元素在这里接上地气

在围墙路段，道路一侧的拼贴彩绘已经基本完工，好一幅青绿山水图。浙江万里学院设计艺术与建筑学院公共艺术工作室负责人董艳会说，这些青绿山水的灵感来自于北宋天才画家王希孟的《千里江山图》，这可谓宋韵的典范之作。今年的春晚舞蹈节目

《只此青绿》就是以王希孟的《千里江山图》为背景，创造性地表现出青绿山水的中国文化元素。

在这片青绿山水拼贴画的背后，则是一片广袤的稻田。每年金秋，金黄色的稻田与碧蓝的天空形成了一道美丽的风景。这一次，设计师别出心裁在围墙上留

出了一个2米多高的大型画框，市民可以与身后的风景拍照打卡。

今后，在升级改造的盛莫路上，还能遇见有龙元素的卡通IP形象。目前，整个路段在逐步“美颜”中，预计4月初将完工。

记者 薛曹盛 通讯员 毛益潮 文/摄